

奉獻《七天貧窮》祈禱運動

第一天：返璞歸真與兄弟情誼的重要性

伍維烈修士
方濟會士

教宗在 2020 年第四屆世界窮人日文告提及：「疫情出乎意料，令我們措手不及，使人大感無力，頓時失去方向」。這三個形容詞，刻劃出過去大半年，幾乎大部份地球人所體會的，都是真實的貧窮。

「措手不及」：是在準備上的貧窮。面對新出現、前所未有的病毒，連醫學界雖然有大量的人力、物力、經驗、知識，都未能在短時間內發明疫苗。那麼實質貧窮的人，又怎會能夠「準備」面對疫情？香港貧窮到連一個似樣的醫療、退休保障制度都沒有，怎可以想像一般人如何準備自己！

「大感無力」：當被迫面對疫症的事實，我們都經驗到「大感無力」。17 年前的沙士，使我們明白防疫的重要。可是香港貧窮到，就是兩天之間，防疫的衛生用品、甚至日用品，被搶購一空。有能力去買的，也沒有貨物去買，所以「大感無力」。

「失去方向」或是「無助無援、無計可施」：因為疫情，很多人被迫放無薪假期，或者自由工作者，因為不能夠有面對面的工作，頓時少了很多收入。還有，停工、留家工作，以及停課，多了家人被迫留在家中。雖然相處時間多了，但積累多年的心結，可能因此被觸碰而惹來更多衝突。想離開居住環境，但因為體育康樂、飲食消費、連宗教場所等的運作，都不能正常，大家真是無助無援、無計可施！此刻，香港貧窮到，就算有準備好、有力量，卻是無助無援、無計可施。難怪教友、同事，越來越多考慮移民，其實我身邊有不止十個已經起行。

教宗指出「貧窮」來自「限度及約束，使人感到匱乏和不足。」因為「限度及約束」來自疫情，所帶來的「匱乏和不足」，一個是沒有即「匱乏」，一個「不足」。在家庭、工作、朋友、甚至信仰各範疇，也體驗不同程度，不同事項上「匱乏」和「不足」，當一些好基本的東西，現在沒有或不足夠時，我們或多或少會因此經驗到恐懼。現在幾乎全世界的人，都一起經驗了這些貧窮，這些不自願、被動、負面的貧窮。老實講：這個也是我的心路歷程。

我記起三十年前，在九七前的移民潮，當我全部家人離港，而只有我留港的決定，我的恐懼是：我的決定是否錯誤呢？

以我自己為例，我日常的工作，除了修會委派給我的工作之外，我自己有時候會到其他的中小學，提供老師或學生的靈修工作坊或信仰講座等等。因為停課就少了百分之九十的服務機會。因此少了因工作而來的入息，少了上繳給團體；所以我有一份對團體的愧疚。

教宗在文告中，說疫情邀請我們要檢討人生（可以說是迫使我們趁這個時候），到底我們要重視什麼？教宗列舉了一些價值：寧靜、返璞歸真、手足情誼。

一方面，因為我們被迫留在家中，被迫更加寧靜，收入少了，要更加節儉而返璞歸真及倚靠別人，發揮手足情誼。

妙就妙在，其實寧靜、返璞歸真、手足情誼等，本來就是我們獻身生活自願擁抱的。作為獻身生活者，我們自願、主動，正面去服從、獨身貞潔，貧窮聖願。貧窮聖願的正式名字，不只是「精神貧窮」的神貧，而是要求有具體、實在的表達，全然放棄私有財產，實踐公有財產，把工作賺得或獲得饋贈的，一律上繳。我們自願、主動，正面的貧窮生活，為使我們可以彰顯基督的貧窮生活方式，也是回復教會初期的宗徒生活，即「凡物共享」。

基督自己的貧窮，因為他投靠天父，他與十二宗徒過團體生活，實踐手足情誼，耶穌接受跟隨者的支持，他能夠慷慨與民眾分享他的一切。透過增餅及治病，照顧他們身體上的需要；到安慰及教導，照顧人心靈的需要。耶穌對我們說：「你們眾人都是兄弟姊妹，因為只有一位父。」

兄弟姊妹手足情誼不但是基督的教導，也是方濟各教宗在文告提及的，也是會祖亞西西聖方濟的核心價值。他所創立團體的名稱——小兄弟會，意思是我們是兄弟姊妹。聖方濟體驗到天主是穹蒼眾生的大父，所以天下間萬事萬物，不論有生命及沒有生命的，都是兄弟姊妹、都是手足。

所以儘管疫情帶來被動、不自願、負面的貧窮，相反，主耶穌及聖方濟所生活及所教導的，是主動、自願、及正面的貧窮生活方式。

獻身生活的貧窮聖願，嘗試重現主耶穌及聖方濟所生活及教導，那份主動、自願、及正面貧窮，要信賴天主的照顧、簡樸節儉、慷慨分享、不據為己有、同甘共苦、在團體內實踐手足情誼好能夠互相照顧、互相支持等，從而能夠回應疫症以及以後人世間的被動、不自願、負面的貧窮。

天主保佑大家！